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Benevento 16 ottobre 2016
Al Direttore 
del Conservatorio di Musica “N. Sala”
Maestro Giuseppe Ilario
Al Presidente 

del Conservatorio di Musica “N. Sala”
dott.ssa  Caterina Meglio
e p.c. a tutto il personale 

del Conservatorio di Musica “N. Sala”

alle OO.SS provinciali di Comparto
Prot. 1689/16
L O R O   S E D I 

Oggetto: Richiesta avvio contrattazione d’Istituto presso il Conserva “N. Sala”. Di Benevento
Ancora una volta, con la consuetudine ormai consolidata nel tempo, la scrivente O.S. sollecita le SS.LL. affinché sia determinato il progetto didattico e di produzione artistica per il Conservatorio di Musica di Benevento, e che sia quantificato il fondo d’Istituto condizioni entrambe necessarie per l’apertura del tavolo di contrattazione da cui far scaturire il Contratto Integrativo d’Istituto per l’anno accademico 2016-2017.

È solo con questa tempestiva azione programmatoria che si può effettuare un utilizzo armonico di tutto il personale del Conservatorio docenti e personale tecnico-amministrativo
Sarà importante impegnare le risorse disponibili su obiettivi comuni per realizzare la migliore azione didattica a favore degli studenti con un accorto uso delle risorse per contenere i costi d’iscrizione per tutti, soprattutto per le fasce più deboli.

Ugualmente importante sarà determinare i necessari momenti di produzione artistica, completamento e verifica dell’azione didattica realizzata, necessario raccordo col territorio per la diffusione della cultura musicale e di orientamento attrattivo per nuovi iscritti. 
Fiduciosa in un immediato riscontro che non lasci nell’incertezza i lavoratori del Conservatorio, porge cordiali saluti.
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