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COMUNICATO STAMPA

Benevento, martedì 18 ottobre 2016
La FLC Cgil di Benevento esprime viva e profonda soddisfazione per la sentenza del Tribunale di Benevento del 13/10/2016.
Il Giudice, Dott.ssa Marina Campidoglio, ha accolto il ricorso proposto da una nostra iscritta, patrocinata dall’ Avv. Pasquale Biondi , Studio Legale Biondi di Telese Terme, dell’Ufficio vertenze presso la Camera del Lavoro di Benevento, in merito al riconoscimento dei servizi prestati nella scuola dell’infanzia e validi per la ricostruzione della carriera nella scuola secondaria, affermando il principio della parità di trattamento tra i vari ordini di scuola, finalizzato al reale inquadramento retributivo della ricorrente.
Il Giudice del Lavoro ha reso giustizia ad una situazione iniqua e discriminatoria in cui i servizi nelle scuole pubbliche, almeno per quanto riguarda la scuola dell’infanzia, risultavano privi di efficacia nelle scuole secondarie di primo e secondo grado, con un danno stipendiale rilevante.
La dott.ssa Campidoglio ha condannato il MIUR al pagamento, in favore della ricorrente, della differenza tra gli stipendi percepiti e quelli spettanti, oltre interessi legali ed alle spese di lite.
Il Segretario generale della FLC Cgil di Benevento, in merito al risultato ottenuto dall’Avv. Biondi, afferma che si è aperta una nuova stagione per i riconoscimenti dei servizi dell’infanzia, la tendenza della giurisprudenza, a tal proposito, sta cambiando ed invita chiunque si trovi in situazioni analoghe di rivolgersi agli uffici vertenze della CGIL operanti sul territorio per avere giustizia.
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